

## 柯序

余友李浴日先生以其所著譯的「孫子兵法新研究」，「克氏戰爭論綱要」，「國父革命戰理之研究」，「兵學隨筆」等四書合編重印，定名為「決勝叢書」。欲以兵學報國，並以此書作反共抗俄致勝的左券，其志願與著述真是等量齊觀，相得益彰。

浴日先生研究兵學多年，故對兵學的價值認識特別深刻。他時常喜歡說：「一國之強弱，恆繫於兵學之盛衰。」並時常引用國父所說的：「當今之世，能戰則存，不能戰則亡。」這幾句話來做他兵學的論據。在他留日的幾年中，正值日本軍事極盛時期，兵學著述汗牛充棟，他得此機會，便努力進修，尤致力於孫克二氏著述的研究，學成歸國，適值抗日戰爭發生，於從軍從政之餘，乃轉而專心創辦世界兵學雜誌，發行而兼主編，並從事上述諸書之著譯，為兵學界放一異彩，其兵學造詣之深，令人不勝驚奇，尤以宣揚國策，以學術指引抗戰，其謀國的忠誠，更令人欽佩！

兵學原非軍人的專利品，因為兵學並非超然獨立的學術，而且它是社會科學和自然科學綜合而成的學問。所以若非精通社會與自然科學的人，則無以言兵。益以現代戰爭領域的擴大，人與物幾乎無一不與戰爭有關，而直接間接參與戰爭，所以時至今日兵學已成爲國民應具有的常識了。中國兵學本淵源於道家，但儒家亦常喜言兵，所以中國的古兵書多出自學者之手，而古代的名將，亦多爲博學之士，即可明證。雖然自從十八世紀產業革命以後，社會

倡分工，而軍事亦漸漸的成爲專業化，但是軍人之所能研習的，則仍僅限於戰場用兵之學，而戰爭學、兵學原理則又仍爲世人所共有研習的領域。尤以今日的戰爭，已由從來之國家征伐，一變而爲思想的抗衡，是故二十世紀的革命領袖，縱非軍人，亦常爲卓越的將帥，更可作爲前說的論據。

孫子與克勞塞維慈乃世人所公認的東西洋兵聖，其著述均在闡明戰爭學和兵學的原理，大都屬軍事哲學範疇，此乃作戰用兵的最高原則，亦可作爲戰爭勝敗的天秤。孫子生於中國戰國時代，正值中國學術最昌明的時候，但此時中國的學術却是以儒道兩教爲主體，儒家主人文，而道家則倡自然，因此，孫子便以儒家的大同思想爲經，而以道家的自然思想爲緯，構成其思想體系。故孫子言戰則主「道」，講「王師」、「哀兵」、「不戰而屈人之兵」，和「修道保法」等等；言兵則主「速」，講「兵貴拙速，不貴巧遲」，主「形」，講「先爲不可勝，以待敵之可勝」，主「勢」，講「凡戰者，以正合，以奇勝」等等。所以孫子的戰術思想可以名爲「攻勢防禦」的戰術思想，亦可以名爲「陰性」的戰術思想。克氏則生於十八至十九世紀之間的德國，正值拿破崙戰爭時代，德國位於中歐，四面受敵，環境迫使他的民族勇敢好戰，克氏又適生於國家主義極盛的時代，基此，克氏便以國家主義爲經，而以自然原理爲緯，構成他的思想體系。故克氏言戰，則云：「戰爭爲政治之延續」，以戰爭達成政治之目的；言兵，則曰：「暴力無界限發展」，以毀滅敵人爲作戰的終極手段。雖然克氏亦曾承認「攻勢防禦」爲作戰最有利的形式，但因其思想的本質是黷武主義的，所以他的戰

兩氏仍屬於攻勢主義的戰術思想，亦可以說是一陽性一的戰術思想。由此觀之，孫克兩氏的思想，實有其同異之點，其相同之點則均認為「攻勢防禦」為作戰的最好形式；其相異之點，一則主「修道保法」，「不戰而屈人之兵」，而一則主以戰爭達到政治之目的，略地攻城。前者主保衛戰，而後者主侵略戰，就因為有此相異之點，所以中國能夠歷五千年而不衰，而德國乃至西洋國家，總是此仆彼起，循環無已，而且戰禍相尋，了無止境。

浴日先生將此孫克兩著合訂，原欲以此為反共抗俄決勝的論據，此若非對孫克兩氏著述有深刻的研究，實不會有此認識。今日蘇俄帝國主義的擴張政策，欲以戰爭達成其政治的目的，其覆亡亦必如歷史上所有的侵略主義者相同，絕不能例外。正如孫子兵法所云：「同欲者勝」，但欲求「同欲」，則必須看「主孰有道」，所謂「道」是「令民與上同意，可與之死，可與之生，而不畏危也」。而今日的蘇俄帝國主義者，則正與此相反，以鐵幕禁固其人民，以集中營役使其人民，以慘酷的刑罰迫害其人民，以如此的國家尚欲言戰，而且進行侵略的戰爭，其不覆亡，那還有兵學可言？若就孫克兩氏所共同承認的「攻勢防禦」乃作戰的最好形式，則今日蘇俄帝國主義雖然窮兇極惡，隨處侵略，到處進攻，好像不可一世的樣子，一俟他的攻勢到了極限，則必勢窮力竭，其失敗亦為必然的結果。所以浴日先生欲以孫克兩氏的著述，作為反共抗俄致勝的左券，那是有他的獨到見解的。

國父為二十世紀的大偉人，他是大學問家，大政治家，大軍事家均兼備於一身，並因而成為一個大革命家。其手創的三民主義，不只是國民黨革命的指針，而且還是人類實現世

大同唯一可行的方案，亦爲今日反共抗俄唯一的武器。有此武器自可保證反共必勝，抗俄必成。同時 國父基於其革命戰爭的經驗，構成其極嚴整的革命戰爭理論。 國父的革命戰爭理論，是以「精神戰勝物質」爲經，而以「宣傳戰」「組織戰」「武力戰」聯合作戰爲緯所構成的。 國父常說：「革命在鼓動風潮，造成時勢。」只要風潮鼓動，時勢造成，則革命便如順水推舟，輕而易舉，鼓動風潮爲宣傳戰，造成時勢則爲組織戰，只要宣傳戰、組織戰的基礎做好了，革命武力一經發動，則必水到渠成。所以 國父的革命戰爭理論，亦實爲今日反共抗俄致勝的寶典。

▲ 洛日先生之「兵學隨筆」，是他在創辦「世界兵學」時多年來所積累的，以他兵學的造詣，文學的修養，和他謀國的忠誠，這確實是一部豐富的兵學常識，優美的散文和熱血沸騰的愛國心聲，此亦足爲讀者推荐的。

洛日先生的「決勝叢書」，確實是今日反共抗俄戰爭時代的一部好書，因其有助於反共抗俄，故樂爲之序。

中華民國四十一年十一月十一日粵東柯遠芬